
. درستی یا نادرستی جمله های زیر را مشخص کنید( 1

. تراکم خطوط میدان در اطراف بار مثبت بیشتر است،در یک دو قطبی الکتریکی( الف

. به جریانی که از باتری واقعی می گذرد بستگی ندارد،ولتاژ دو سر باتری واقعی( ب

. تر استها کوچکمقاومت معادل از تک تک مقاومت،هادر اتصال موازی مقاومت(پ

.نیروی وارد بر آن از طرف میدان مغناطیسی نداردةتأثیری در انداز،علامت بار(ت

ده ن نفقط تلف ک،کاربرد القاگرها در مدارهای جریان متناوب است و اگر در مدارهای جریان مستقیم قرار بگیرند(ث

.انرژی باتری خواهند بود

تجربی خرداد

ریاضی دی

.جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنیدد( 3

.گیری کرداندازه...........توان توسط دستگاهی به نام میدان مغناطیسی مغز انسان را می( الف

.نامندمی..........القای جریان الکتریکی در یک رسانا را (ب

.است............علامت منفی نشان دهنده،در رابطه مربوط به قانون فاراده(پ

.باشدهم اندازه، قرینه میاست و خطوط میدان بین دو باراندازه بارهای الکتریکی در دوقطبی الکتریکی برابر،نادرست( الف
Iولتاژ دو سر باتری آرمانی از رابطهٔ ،نادرست(ب r-εبه دست می آید که به جریان عبوری از آن وابسته است.
درست( پ
درست( ت
.کنندخودشان ذخیره میالقاگرها در مدارهای جریان مستقیم نیز انرژی در،نادرست(ث

داسکویی
سیالقای الکترومغناطی

اییجهت نیروی محرکه الق

.در جمله های زیر کلمۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید( 2

. شوددو قطبی الکتریکی گفته می(نامغیرهم-نام هم)دو بار الکتریکی هم اندازه و ۀبه مجموع( الف

انا بیش تر هر چه مقاومت الکتریک ی رس ،فلزیبا ثابت ماندن اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر مقاومت رسانای(ب

. است(کمتربیشتر   )باشد، توان الکتریکی آن 

تر اس ت، آن قسمت از گیره که به آهن ربا نزدیک،گیردربا قرار میآهنSآهنی در نزدیکی قطب ةوقتی یک گیر( پ

.شودتبدیل می(S-N)به قطب

.است( برداری-اینرده)شار مغناطیسی کمیتی (ت

تجربی شهریور

تجربی شهریور
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چند نیوتون است؟3qدر شکل روبه رو بزرگی نیروی الکتریکی وارد بر ذره باردار ( 5

(2C/2N.m109 *9 =k ،Cμ2- =3q =2q ،Cμ4 =1q)

تجربی دی

.یمهر کدام را حساب کرده و سپس برایند را محاسبه می کن. در جهت مخالف یکدیگرند23Fو 13Fمطابق شکل، نیروهای 

منفیۀپایانتامثبتۀپایانازالکتریکیبار+C1/2اگر.استV12اتومبیلباتریهایپایانهپتانسیلاختلاف(6

کند؟میتغییرچگونهواندازهچه،آنالکتریکیپتانسیلانرژی.شودجاجابه

.در انتقال بار مثبت از پایانه مثبت به منفی، انرژی پتانسیل الکتریکی کاهش می یابد

لم   ابتدا آن را با دس ت.ایمسبک و رسانایی را با نخ عایقی آویزان کردهۀگلول( الف( 4

ان کنید چه با استدلال بی.کنیمبارداری با بار منفی را به آن نزدیک میۀکرده و سپ  میل

اتفاقی خواهد افتاد؟

لول ه سپ  میله را دور کرده و دوباره آن را به گ.دهیمباردار را با گلوله تماس میۀمیل(ب

توضیح دهید که در این حالت چه اتفاقی می افتد؟. کنیمنزدیک می

ار الکتریکی در گلولهه بهه نحهوی ب، کند؛ زیرا گلوله رسانا بدون بار است و با نزدیک شدن میله باردارمیله باردار گلوله را جذب می( الف
. شود که جذب میله شودالقا می

بارهای هم نهام روی گلولهه و .دشوبعد از تماس گلوله و میله گلوله نیز دارای بار منفی می، کند؛ زیرا میله باردار گلوله را دفع می)ب
. میله باعث ایجاد نیروی دافعه هستند
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(.ولت سنج ایده آل است):و برقراری تعادلKدر مدار شکل زیر پ  از بسته شدن کلید ( 7

( دلیلبا ذکر. )مقایسه کنید،مولدۀنیروی محرکةدهد را با اندازعددی که ولت سنج نشان می( الف

ظرفیت خازن و میدان الکتریکی ب ین،خازنۀبین دو صفحκالکتریک با ضریب با قراردادن دی(ب

کنند؟خازن چگونه تغییر میۀدو صفح

تجربی خرداد

سهنج همهان گهذرد و ولهتجریان نمهیعدد ولت سنج برابر نیروی محرکه مولد است؛ زیرا از خازن از خانه( الف
.(افت پتانسیل در مولد نداریم).دهدنیروی محرکه مولد را نشان می

اختلاف پتانسهیل ،اتری زیرا وصل بودن خازن به ب؛ماندشود ولی میدان الکتریکی ثابت میظرفیت زیاد می( ب
Eو بنابر رابطهمانددو سر باتری ثابت می =

V

d
.، میدان الکتریکی نیز ثابت می ماند

( 1)های مپنور لا،با استدلال کافی توضیح دهید پ  از بستن کلید.ها مشابه هستنددر مدار شکل مقابل لامپ( 9

ب ا اگر ج ای ای ن دو وس یله را،سنجبودن آمپرسنج و ولتآلکند؟ در این مدار با فرض ایدهچه تغییری می( 2)و 

تجربی خردادیک از این وسیله ها ممکن است آسیب ببیند؟ کدام،یکدیگر عوض کنیم

مقاومت مدار در این حالت کم شده و نهور . شوداز مدار خارج می( ۲)با بستن کلید، لامپ 
.شودزیاد می،بر اثر افزایش جریان( ۱)لامپ 

مقهاومتش ون،؛ چهبینهدآمپرسنج آسیب می،با عوض کردن جای آمپرسنج و ولت سنج
جریهان بسهیار ،(وازی مهبهه صهورت)تقریباً صفر است و اگر مستقیماً به باتری وصل شهود 

.زندزیادی از آن عبور کرده و به آن آسیب می

تجربی دی.رو شدت جریان مدار را محاسبه کنیددر شکل روبه( 8

V6 =εΩ0/5 =r

Ω1/5 =2R،Ω2 =1R
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های میدان و با سرعت به صورت عمود بر خطCμ2 =qباردار مثبتةذر،مطابق شکل( 12

m/s104 =vوارد میدان مغناطیسی یکنواخت با بزرگیmT25 =Bشودمی .

قدر و در چه سویی است؟ نیروی الکترو مغناطیسی وارد بر این ذره چه( الف

د وضعیت نیروی وارد بر آن چگونه خواه،اگر این ذره از چپ به راست وارد میدان شود(ب

. بود؟ توضیح دهید

ریاضی دی

(  الف

.است( درونسو)داخل صفحه جهت نیروی وارد بر این ذره باردار به سمت،بنابر قاعده دست راست
.شهودن مییکسا،جهت حرکت ذره و جهت خطوط میدان ،وقتی ذره از چپ به راست وارد میدان شود.شودنیرو صفر می(ب

:شود؛ زیرا نیرویی از طرف میدان وارد نمی،به ذره ای که در راستای خطوط میدان حرکت کند

و بهای برق مصرفی این ات.واتی خود را پیش از مسافرت از برق بکشند1000کنند که اتوی ای فراموش میخانواده( 10

(.تومان در نظر بگیرید50بهای هر کیلووات ساعت برق را ). روز مسافرت این خانواده حساب کنید5را در طی 

:می نویسیمkWتوان اتو را برحسب ( گام اول
:مزمان مصرف را برحسب ساعت حساب می کنی( گام دوم

نوشهته و در kWhانرژی مصهرفی را برحسهب ( گام سوم 
:قیمت هر کیلووات ساعت ضرب می کنیم

ازعبوریجریاناگر.استکردهخنثیراآنوزن،m0/5طولبهسیمبرواردمغناطیسینیروی،مقابلشکلدر(11

(N/kg10=g)است؟گرمچندسیمجرم،باشدmT5مغناطیسیمیدانةاندازوA10سیم
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کار رب ای میل ه ای را آش های میدان مغناطیسی یک آهنبا وسایل زیر آزمایشی را طراحی کنید که بتواند خط( 13

ریاضی خرداد.پاش محتوی براده آهننمک،ای نازکصفحه شیشه،ایربای میلهآهن:وسایل.کند

های ضربه،انبا نمک پاش براده های آهن را روی شیشه ریخته و هم زم.دهیمآهن ربای میله ای را زیر صفحه شیشه ای قرار می
در نهایهت نقهش .یرندگربایی پیدا کرده و در جهت خطوط میدان قرار میبراده ها بر اثر القا خاصیت آهن.زنیمآرامی به شیشه می

. شودمیدان مغناطیسی آهن ربا توسط براده ها مشخص می

:مناسب را انتخاب کنیدۀگزین،های زیربا توجه به متن( 15

. کنندبه هم نیروی مغناطیسی وارد می2Iو 1Iحامل جریانهای ،دو سیم بلند موازی،رودر شکل روبه( الف

:باشد در این صورت2I>1Iاگر 

: Aقطب مغناطیسی . دهدای را نشان میربای میلهمیدان مغناطیسی اطراف یک آهن،روشکل روبه( ب

:بیرون از حلقهAهای میدان مغناطیسی در نقطه جهت خط. دهدحامل جریان را نشان میۀیک حلق،روشکل روبه(پ

:کنندقابل توجهی حفظ میةربایی خود را تا اندازخاصیت آهن،پ  از حذف میدان خارجی،این مواد(ت

1 )12F>21F2 )12F<21F2 )12F =21F

تجربی دی

.مشخص نیست( 3.استNقطب ( 2.استSقطب ( 1

به سمت راست( 3برون سو( 2درون سو( 1

پارامغناطی ( 3فرومغناطی  سخت( 2فرومغناطی  نرم( 1

.ماییک میدان مغناطیسی خارجی قوی را به سه مادة مغناطیسی اعمال کرده و سپ  میدان را حذف کرده( الف( 14

.نام هر ماده را بنویسید،های مغناطیسیگیری دو قطبیبا توجه به سمت

.پارامغناطیسی و یک ماده فرومغناطیسی سخت را نام ببریدةیک ماد( ب

ریاضی خرداد

تجربی خرداد

پارامغنطیسی(: 3)فرومغناطیسی نرم، (: 2)فرومغناطیسی سخت ، (: 1( )الف

ولادف: فرومغناطیسی( بنیوم اورا: پارامغناطیسی( ب
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. جهت جریان القایی روی هر حلقه را نشان دهید،های زیردر شکل( 16

بها میهدان القهایی بایهد ههم جههت، برای مخالفت با کاهش شهار . و شار را کم می کندAسطح ،جهت حرکت میله:پادساعتگرد( 1
. شودچنین میدانی با جریان پادساعتگرد ایجاد می. میدان اصلی برای باشد

شهده و بها Nه تبدیل به قطهب جریان القایی باید ساعتگرد باشد تا بالای حلق،برای مخالفت با نزدیک شدن آهن ربا:پادساعتگرد( 2
. آهن ربا مخالفت کندNنزدیک شدن قطب 

 سهاعتگرد در بها ایجهاد جریهان القهایی. میدان برون سو در محل حلقه در حال افهزایش اسهت، با افزایش جریان سیم:ساعتگرد( ۳
. کندحلقه، میدان مغناطیسی القایی درون سو ایجاد شده و با افزایش میدان برون سو مخالفت می

. نیروی بین دو سیم موازی حامل جریان عمل و عکس العمل بوده و برابر است( الف
. شوندخارج میNخطوط میدان از قطب (ب
،ن شهکلدر ایه.چهار انگشت جهت میدان اسهتدهیم، اگر انگشت شست دست راست را در جهت جریان روی حلقه قرار (پ

. میدان داخل حلقه درون سو و بیرون حلقه برون سو است
( ۲)گزینه ( ت
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در ی ک می دان مغناطیس ی 2m4-10 ×25به مس احت Ω500دور سیم روکش دار با مقاومت 500پیچه ای شامل ( 17

میدان مغناطیسی با چه آهنگی بای د تغیی ر،در پیچه القا شودmA1برای این که جریانی به شدت . یکنواخت قرار دارد

کند؟  

.سطح مقطع پیچه را عمود بر میدان مغناطیسی در نظر بگیرید:توجه

تجربی دی

.وریدجریان را به دست آۀمعادل. رو رسم شده استدر شکل روبه،نمودار تغییرات جریان متناوبی برحسب زمان( 18
تجربی دی :را از روی نمودار تعیین می کنیم( زمان تناوب)دوره ( گام اول

@:ار می نویسیممعادله شدت جریان را براساس رابطه کلی و با استفاده از نمود( گام دوم
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